

Tragăra Rosie

EXCERPTARI DIN TOATE TĂRALE, UNITĂ-VĂ!



Arad, anul XXXIV

Nr. 9683

4 pagini 30 bani

Marti

12 aprilie 1977

ORGAN AL COMITETULUI JUDEȚEAN ARAD AL PARTIDULUI COMUNIST ROMÂN ȘI AL CONSILIULUI POPULAR JUDEȚEAN

FAPTE DIN ÎNTRECERE

Insemnate economii de metal

Alături de rezultatele bune obținute în îndeplinirea sarcinilor și angajamentelor asumate în întrecerea socialistă, constructorii de vagoane au înscris în bilanțul primului trimestru al anului și un însemnat volum de economii la consumul de metal. Pe tota întreprindere, aceste economii, realizate pe baza optimizării operațiilor de croire combinată, elaborării unor măsuri mai eficiente pentru reducerea pierderilor tehnologice și valorificării superioare a deșeurilor rezultate din procesul de fabricație, se ridică la peste 237 tone metal.

Influența acestei realizări asupra eficienței procesului de producție de la I.V.A. este astăzi evidentă: circa 10 vagoane-marfă echivalente au fost executate în această perioadă numai din materia primă economisită.

Angajamente reînnoite

Realizând în primul trimestru al anului un spor de 3,3 milioane lei la producția globală (valoare care depășește de aproape trei ori angajamentul inițial pentru această perioadă), colectivul întreprinderii de articole metalice pentru mobilă și bălăritul și suplimenteză angajamentul pentru

trimestrul al doilea al anului cu încă 2,3 milioane lei.

În acest scop, în întreprindere au fost luate o serie de măsuri menite să ducă la creșterea productivității muncii, un mare rol având în acest context acțiunile desfășurate în cadrul cercului de inovatori.

Bilanț rodnic la sfârșit de sezon

Sfârșitul trimestrului I al anului a coincis la întreprindere cu industrializarea a șecii de zahăr cu terminarea sezonului de producție 1976-1977. Momentul bilanțier oferă prilejul consemnării unor succese deosebite ale activității colective în această perioadă, perioadă care, din punct de vedere al duratei, a fost cea mai lungă din 1960 încoace. Astfel, în cele 203 zile de fabricație neîntreruptă, de flux continuu (în care utilajele și instalațiile productive au fost exploatate aproape fără pauză), în întreprindere s-au realizat suplimentar aproape 1.200 tone zahăr, obținându-se astfel unul dintre cele mai rodnice bilanțuri din istoria unității, care anul trecut a sărbătorit o jumătate de secol de existență. Desigur, despre rezultatele frumoase ale harnicului colectiv nu vorbesc numai realizările cantitative. Creșterea însemnată a productivității muncii, obținerea unui conținut sporit de zahăr din unitatea de materie primă, reducerea ciclului de industrializare prin mecanizarea integrală a operațiilor de încălzire și descărcare a șecii, utilizarea cu maximă eficiență a capacităților de producție (peste parametrii normali) — sînt alte realizări care dovedesc înregistrat în acest an în producția

întreprinderii, care demonstrează preocupările colective de a se ridica pentru ridicarea continuă a eficienței procesului de fabricație. În contextul acestor preocupări se înscriu și măsurile luate acum la nivel de întreprindere pentru asigurarea randamentului masinelor și utilajelor din dotare pentru acest sezon.



Secția tapițerie a Combinatului de prelucrare a lemnului. În prim plan doi dintre cei mai harnici muncitori — Iosif Anmuth și Anton Oster.

SĂ FOLOSIM ORICE ORĂ BUNĂ DE LUCRU ÎN CÎMP!

Comandamentul comunal în acțiune

Pecica se înscrie în agricultura județului cu o pondere însemnată la producția vegetală. Cum baza recoltei la principalele culturi de primăvară se pune acum, am urmărit felul cum acționează comandamentul comunal pentru îndeplinirea obiectivelor stabilite.

— Tovarășe Constantin Pană, fiind „comandantul” forțelor din campania agricolă, vrem să știm ce probleme vă dau cea mai mare bătaie de cap?

— Deocamdată timpul acesta căprioș, ne răspunde primul comunal. Am stabilit în comandament în mod concret și în amănunt fiecare acțiune în parte, începând cu pregătirea terenului, semănatul, erbicidatul și chiar ceea ce scapă uneori atenției, refacea drumurilor. Dar lată că pentru moment ploaia care a căzut cu intermitență ne-a făcut să schimbăm planul...

— În ce sens?
— Pe unele terenuri am depistat bălțiri de apă. De îndată au fost mobilizați oamenii și utilajele la executarea rigolelor. Astfel, la C.A.P. „Ogorul” și „Timpuri Noi” au fost scoase de sub amponțirea apelor 10 ha terenuri de toamnă. Această lucrărie s-a făcut la C.A.P. „Avântul”, la cea din Tur-nu, precum și la pașuni.

— La ordinea zilei se află pregătirea terenului și semănatul florii-soarelui, apoi a porumbului. Ce a întreprins comandamentul pentru a asigura desfășurarea optimă a lucrărilor?

— Întii fertilizat terenul, fără de care nu se poate aștepta spor de recoltă. Toată suprafața de 200 ha la floarea-soarelui și aproape 60 la sută din terenul destinat porumbului a primit superfosfat. De asemenea, s-a grăpat și discat în întregime solul pentru floarea-soarelui, iar pentru porumb, pe 3.000 hectare. Acolo unde stărea terenul o cere, înainte de semănat se trece cu combinato-

— Care considerați că este cel mai important element la semănat?

— Tehnologia lucrării include o serie de factori, dar părerea mea este că în final densitatea plantelor determină într-un grad însemnat nivelul producției. De aceea, la semănatul florii-soarelui asigurăm densitatea de 57.000 seminte la hectar, ca la recoltă să avem 10-15.000 plante. Organizarea muncii s-a făcut de așa manieră ca semănatul la această cultură să se încheie în 3 zile, atât la C.A.P. „Ogorul”, cât și la „Avântul”. În acest sens, la 7 mașini SPC 6 s-au adaptat 9 secții de lucru, ceea ce aduce zilnic la semănat un plus de 50 hectare. Cu alte 5 dispozitive efectuăm concomitent atât discatul cât și erbicidatul terenului. În felul acesta vom realiza un ritm susținut și la semănatul porumbului, ceea ce va garanta încheierea lucrării la timp, premisă sigură pentru recolte mari la Pecica.

A. HARȘANI

Gata să înceapă înșămînțarea porumbului

După înșămînțarea culturilor din epoca întâi, la întreprinderea agricolă de stat Fintincele s-a lucrat intens la erbicidarea celor 1.500 ha păioase, s-a terminat, de asemenea, această lucrare pe întreaga suprafață cultivată cu șecii de zahăr, pe 30 ha de lucernă și 100 ha de cîneș pentru sămînță.

În ultimele zile, principalele forțe ale întreprinderii au fost îndreptate spre pregătirea celor 1.550 ha destinate porumbului; semănătorii stau la capătul tarlălor, gata să înceapă semănatul în orice moment. În efectuarea lucrărilor amintite, cit și celorlalte din actuala campanie, s-a evidențiat colectivul fermei nr. 7 condusă de tovarășul Trăiță Domon, cu mecanizatorii Gheorghe Lamert, Gheorghe Ursu și Nicolae Hames, precum și mecanizatorii de la ferma furajeră, îndosebit Iosif Zauner.

Două lucrări

cu o singură masină

Mecanizatorii de la S.M.A. Chisineu Criș și-au propus ca în această campanie să realizeze atât economii de combustibil cât și scurtarea duratei lucrărilor. Experiența și priceperea i-a ajutat să cîștige în plus la semănatul culturilor citate 70-80 hectare la cele 28 mașini, iar la fertilizatul culturilor, concomitent cu înșămînțatul 50-60 hectare. Acest lucru l-au obținut prin atașarea a încă două secții de lucru la semănătorile SPC 6 și a unor fertilizatoare

Din nou acasă, lîngă cei dragi...

E de ajuns să pronunțe cineva cuvîntul Sîntana și acel care cunoște această comună știe că aici există un puternic avanspost al agriculturii socialiste moderne din județul nostru, datorită muncii și hărniciei înfrînte a tîranilor și mecanizatorilor români, germani și de alte naționalități, care mișcă și de alte naționalități, îmbrășișată.

— În curînd, Sîntana noastră va deveni oraș, o spune, nu fără mîndrie și bazat pe destule argumente vizibile, tovarășul Gh. Jacotă, primarul localității care se ține spre utilizarea acestor instalații de interes social, spațiile comerciale tot mai extinse, dar mai ales casele de locuit care de care mai a-rătoase, unele etajate, care împodobesc străzile centrale sau laterale ale comunei. Totul respiră a nou, exprimă îndestulare, emană grija politică partidului și statului nostru de ridicare a satului la nivelul orașului, de creșterea a nivelului de trai al poporului.

Surprinde cu altă mai mult, în contextul acestor împliniri ale zilelor noastre, unele concepții retrograde, idel nelondate, care și-au găsit adepți în rîndul unor localități care, cum s-ar zice, legîndu-se la ochi, ignorau cu bună știință realitatea viguroasă a înfăptuirilor actuale din țara noastră, se aventurază spre ericidul, a unor promisiuni deșarte.

— Ce-or fi căutînd unii în altă parte, cînd aici au de toate? Priviți ce case, ce niște vile, au ridicat, ce curți și grădini frumoase

aul — îmi spune tovarășul Ioan Musca, tehnician agricol, cu care parcurg strada principală un tînar care își lubeste merseria, punînd cu adeghele umărul la dezvoltarea agriculturii și a comunei în care trăiește cu familia.

Întîm la Iosif Hell, care locuiește în plin centru, împreună cu familia. Deși a trecut mai bine de jumătate de an de cînd s-a întors acasă din pribegie, nu-și poate explica nici acum

de ce a părăsit țara, cum a lăsat casa, copiii nepoții și a pornit spre necunoscut. El, care a muncit o viață întregă alături de consoarta sa, el care era sîmțat și respectat de toți, atât pentru că avea 7 copii, cât și pentru corectitudinea și cinstea de care s-a bucurat în rîndul cooperativelor din Comlăuș, a ajuns înșelător de propagandă sfîrșită întregului poporului nostru, să plece în R.F.G. ademenit de flui său, care la rîndu-și și-a luat lumea în cap, în căutare de himere. Ajuns la Heidelberg, Iosif Hell aproape că nu-l venea să creadă. În loc să întie în „raul capitalist”, cum i se spusese, a fost înțros în lăgăr, o adevărată închisoare a emigranților, fiindcă flui, deși lucra la o fabrică în același oraș, nu a putut fabrica nici tatălul său, nici mama sa un loc de pripas în locuința sa nelucrată. Să îl a-proape de flui său și totuși să stea lîngă el. Iată gîndul care-l

A. DUMA

(Cont. în pag. a II-a)

La Plevna, unde armata română și-a dovedit strălucita sa vitejie

După trecerea Dunării, Armata română de operații, comandată de generalul Alexandru Cernat, a înaintat pe mai multe coloane spre Plevna, unde, împreună cu trupele ruse aliate deja acolo, a constituit Armata de vest.

Fără a fi lost o localitate înțată prin lucrări permanente, Plevna avea pentru apărare o poziție naturală dintre cele mai avantajoase, fiind situată la confluența rîurilor Tucevița și Grivița. Orașul Plevna, așezat pe lîndul văii prin care curge pîrîul Grivița, este înconjurat de un teren accidental, care formează în jurul său un amfiteatru natural, închis spre vest de cursul rîului Vid. În rest, de înălțimile de la Opaher, Bucova, Grivița, Radicevo și Krișin. Aceste înălțimi, foarte potrivite pentru întărituri, au fost magistral folosite de comandanții turci, care au transformat rapid orașul Plevna într-o întăritură aproape necucerită.

Fortificațiile de aici constau din trei linii de redute, adevărate fortărețe din pămînt și lemn cu șanturi puternice, parapete tari, șanturi adînci și o mare putere de foc în armament de infanterie și artilerie, așezate la 50 de bataioane, totuși cu peste 100 piese de artilerie.

Momente ale luptei pentru independență

zate pe înălțimi favorabile, legate între ele prin șanturi în care se adăposteau rezervele, munițiile, hrana etc. și drumuri acoperite, apărate înaintea și în flancuri de tranșee, de adăposturi și de gropi pentru pușcași. Redutele principale erau apărate în fața de redane, fortificații mai puțin dezvoltate și apărate de efective mai mici. Întregul sistem de apărare al Plevnei era împărțit în trei sectoare și era apărat de o armată care se

în scopul lichidării grupărilor inamice de la Plevna, la 25 august-8 septembrie 1877 s-a înținat la Radeșnița un consiliu de război, care a hotărît un nou asalt împotriva întăriturilor turcești. Armata română l-a revelat mistuina de a cuceri redutele situate la nord-vest de satul Grivița unde turcii construiseră două întărituri puternice: „Abdul Kerimtabia” — denumită mai tirziu de români „Grivița I” — și „Baș — tabia” — denumită de români „Grivița II”, care se găseau la cca. 300 m una de alta, legate între ele printr-o tranșee și se apărau reciproc prin foc încrucșat.

— În funcție de mistuina primă — cucerirea redutei „Grivița” și pătrunderea în orașul

IOAN DON,
doctorand în istorie

(Cont. în pag. a III-a)

Participarea noastră la Festivalul național „Cântarea României”

Intrecerea formațiilor de muzică ușoară

O altă întrecere, în cadrul fazei județene, s-a desfășurat duminică, 10 aprilie, pe scena Teatrului de stat — cea a formațiilor de muzică ușoară. 14 formații de gen, în exclusivitate compuse din tineri, au susținut în fața publicului și a juriului un spectacol agreabil, plăcut și antrenant. Desigur, acest gen de muzică mult gustat de o categorie largă a publicului, i se pot acorda așadar atribute în anumite condiții — cele ale exigenței evidente — care vizează mai întâi conținutul cîntecelor interpretate, stilul redării lor și valorile muzicale veritabile etalate și propuse receptivității auditoriului. Este cazul să arătăm că, în ceea ce privește aceste exigențe, au existat multe momente conforme unui nivel ridicat de receptivitate. Primatul conținutului a fost onorat prin plese muzicale de adevărată simțire patriotică — „Dulce Românie” și „La noi” — două din slăgărele lui G. Grigoriu executate cu acuratețe și sensibilitate de solisti Vasile Sabău și Gheorghe Ciomaga, acompaniați de orchestra de estradă a Casei de cultură „Dolna” din Lipova, „Bucuria vechii noi” de Radu Nițulev în interpretarea orchestrei de estradă a Casei de cultură a municipiului Arad, „Pe acest pământ”, compoziție proprie a formației de muzică ușoară „Compact” a Clubului tineretului Arad — ca să cităm doar câteva din alte multe exemple. Fără îndolală că, prin aceste lucrări, caracterul educativ al muzicii ușoare a fost promovat cu efect în rândul tinerilor, mai ales că ele, în general, au fost dublate de stilul unei interpretări de calitate, scutită de ingerințe temperamentale păgubitoare. O mare grije pentru tinuta interpretării a fost dovedită și de formațiile aflate în întrecere. Ea a fost observabilă, de altfel, tocmai la acele formații care au produs și cea mai bună impresie asupra sălilor de spectacol: formația de estradă a Casei municipale de cultură și formația „Carusel” a Comitetului județean Arad al U.T.C. ambele bine pregătite, interpretând clar cu virtuozitatea cunoscută a genului și cu elanul său firesc, plesele din repertoriu. Acestea îi

se alătură formațiile Școlii populare de artă, a Casei de cultură „Dolna” din Lipova, a Casei orașenești de cultură din Pincota, formația „Compact” a Clubului tineretului Arad, a sindicatului întreprinderii de strunguri Arad și altele. La compartimentul solistic, cotele interpretative cele mai înalte le-au atins, atât prin calitățile vocale cât și prin cele de redare, Emilia Dobindă (Carusel), Tatiana Panaiot (Casa de cultură a municipiului Arad), Timona Panaiot (Casa de cultură din B-dul Armata poporului nr. 19), Vasile Sabău (Casa de cultură „Dolna” Lipova) și alții.

Prin întreaga sa desfășurare prin conținutul patriotic și educativ al repertoriului, formațiile de muzică ușoară aflate în întrecere, au pus în evidență larga participare a tineretului din fabrici, uzine și sate la dezvoltarea economico-socială a județului nostru, la amplul festival al muncii și creației libere care este „Cântarea României”.

C. ION

Prețuire pentru corul din Felnac

Duminică, la căminul cultural din Felnac a avut loc sărbătorirea corului „Dolna” din localitate, una dintre cele mai vechi formații corale din județul nostru. În prezența unui număr public, corul, înființat cu 50 de ani în urmă, a primit salutul omagial exprimat în cîntece și jocuri populare românești specifice zonei, din partea tinerei generații de artiști amatori a satului — elevi și tutești. Sub bagheta inimosului dirijor și vechi animator al acestui formații, Dimitrie Ilin, cei 50 de membri ai corului au susținut apol în fața publicului, un concert coral compus din cîntece patriotice și prelucrări folclorice.

Aniversarea semicentenarului corului din Felnac a adus publicului prezent satisfacții artistice deosebite, răsplătite prin călduroase aplauze.

Cîștigătorii fazei interjudețene de la Hunedoara

Între 6 și 9 aprilie a.c., la Hunedoara s-a desfășurat etapa interjudețeană a Festivalului național „Cîntarea României” cu participarea celor mai reprezentative formații artistice ale pionierilor și elevilor, cîștigătoare ale fazei de masă și pe județ. Județul nostru a fost reprezentat de peste 700 de tineri artiști amatori, pionieri și elevi.

Lăsînd o impresie deosebită juriului, un număr de nouă formații artistice ale purtătorilor cravatei roșii cu tricolor și elevilor așezăți au obținut un punctaj maxim. Iată aceste formații: montajul literar-muzical „Cîntarea României” al Casei pionierilor din Arad (pregătit de actorul Iulian Copacea și prof. Petru Ungureanu; lanțara Casei pionierilor din Arad (dirijor Vasile Ungureanu); orchestra simfonică a Liceului de artă Arad (prof. I. Jung); corul Școlii generale nr. 1 Sîntana (dirijor prof. Etelca Teubert și Paul Paradenco Adamești); corul de voci egale al Liceului pedagogic din Arad (prof. Petru Julița); corul de cameră al Liceului de artă Arad (dirijor Paul Paradenco Adamești). De asemenea, punctaje maxime au obținut solistii instrumentiști: la xilolon — A. Lazoc (Liceul de artă Arad); la pian — Iolanda Zahu (Liceul de artă Arad); iar la vioară — Zoltan Opaltz (Liceul de artă Arad).

Toți acești pionieri și elevi, cîștigători ai fazei interjudețene de la Hunedoara, vor participa, între 12 și 16 aprilie a.c. la etapa finală de la București a Festivalului.

Rezultatele fazei județene a teatrului de amatori

Cu o săptămîină în urmă s-a desfășurat faza județeană a Festivalului național „Cîntarea României”, cu evoluția echipelor de teatru de amatori. Iată rezultatele acestor întreceri comunicate de Comisia județeană: locul I — căminul cultural Macea (cu piesa „Consiliul” de Paul Everac); locul II — căminul cultural Gurahont (cu „Rica Eremia în șase reprize și douăsprăzece gonguri” de Paul Everac) și căminul cultural Șirle (cu piesa „Casa părintească” de A. Gh. Ardeleanu); locul III — Casa de cultură Arad (cu „Buna noapte nechemată” de Al. Popescu). Casa municipală de cultură (cu „Mintuleț în iad” de Sütő Andras) și căminul cultural Zăbrani (cu „Mesterul Iacob și fiul său”, adaptare de Magdalena Kern după romanul lui Adam Müller Guttenbrun). Mențiuni: sindicatul întreprinderii de vagoane, căminul cultural Socodor, și Școala populară de artă din Arad.

cu cerul temporar noros. Izolat vor cădea averse slabe de ploaie. Vînt moderat cu intensificări temporare la țara ziua din nord-vest și nord. Temperaturile minime vor fi cuprinse între -3 și 2 grade. Iar maximele între 5 și 10 grade. În cursul nopții și dimineții se va semăna îngheț la sol și se va produce brumă.

Pentru 13 și 14 aprilie: Vremea se menține rece cu cerul schimbător. Izolat vor cădea ploi slabe. În cursul nopții și dimineții se va produce îngheț la sol și brumă.

Extragerea din 10 aprilie
I: 63, 25, 27, 57.
II: 4, 67, 21, 11.
III: 18, 40, 0, 1.

mica publicitate

VIND vană de baie, mare. Str. Ciurcușului nr. 6. (1595)
VIND material de construcție prin demolare și o motoretă SImp-

SPORT \ SPORT \ SPORT

FOTBAL

Rapid Arad — Mureșul Deva 1-1 (1-0)

Situația feroviarilor reclama a-bordarea totală a meciului pentru cucerirea celor două puncte puse în joc. Lucru confirmat doar în parte. În primele 45 de minute ei se aruncă haotic în atac. Oaspeții rezistă cu brio, ajutați și de două compartimente ale feroviarilor — înalțarea și linia mediană. A trebuit să apară fundașul Hamza în linia de atac în minutul 40, să șuteze puternic de la circa 35 m și să marcheze: 1-0 pentru Rapid.

Sperăm că pauza va fi un bun sfîștitor pentru feroviar, care, apol, vor forța majorarea scorului, dar afirmația antrenorului Teodor Pop de la oaspești se adevărește: „Arma mea secretă se numește Szabados; îl introduc în repriza secundă și cu golul marcat de el voi obține un punct foarte prețios la Arad”, lucru confirmat în minutul 86, cînd Szabados profită de un luft al lui Drăucean și marchează sec: 1-1.

După golul egalizator, toată

echipa arădeană se aruncă în joc pentru mult visatul gol al victoriei. În minutul 90, mînga trece prin fața a nu mai puțin de 4 jucători feroviar, dar nimeni nu are curajul să o introducă în plasă. Un punct foarte prețios pierdut de feroviar în acest retur foarte fierbinte, punct care nu știm încă cît va conta la ora bilanșului final. Sperăm că acest rezultat îi va trezi pe feroviar la realitate, deoarece valoarea lor nu este cea pe care au demonstrat-o.

Au jucat formațiile: RAPID: Butaru, Ardelean, Bermozer, Drăucean, Hamza, Axente, Simon, Kappesz, Mertes, Iuhasz, Coras, (min. 63 Bălan, min. 72 Peia). MUREȘUL: Balla, Petru, Iancu, Marinicău, Moldovan, Mihai, Gherge, Șchiopa (53 Dosan), Selymes (46 Szabados), Enescu, Cojocaru. A arbitrat Svltlec E. ajutor de Istrate T. și Ionuț A. toți din București.

P. ȘODINCA

Constructorul Arad — Strungul 1-0 (0-0)

Cu cît interes a fost așteptat acest joc, între două cunoscute și apreciate formații locale! Fotbaliștii de la Constructorul își au susținătorii lor, care ar dori ca echipa să salte în clasament spre zone mai calde. Strungul este echipa noastră handicapată de propriile-i erori, cu terenul suspendat, jucîndu-și meciurile „acasă” pe terenul din Salonta. Spectatorilor le era dor să vadă această echipă serioasă jucînd la Arad în compania altei echipe arădene. Echipa a și jucat bine, dar a pierdut... printr-un concurs de împrejurări a cărei repetare n-am mai dori-o pe terenurile noastre. Acel 1-0 a fost un gol cu istoric: mînga a intrat în poartă, dar s-a fuzerat ofșaid și golul a fost anulat. După un consult între arbitrii Logofătu și Bunaciu, golul a rămas anulat, dar după alte parlamentări, la care au colaborat și jucătorii celor două echipe, s-a dat gol pentru Constructorul. Jocul a fost interesant multe minute și puțin a lipsit să nu degereze mai rău.

Asemenea evenimente sînt necesare pe terenurile noastre de fotbal și trebuie preîntîmpinate. Credem că organele în drept vor analiza cele întîmplate și vor lua măsuri.

I. J.

Gloria a obținut un valoros egal cu Banatul: 3-3

Pînă în minutul 75, arădenii conduceau cu 3-0, prin punctele marcate de Catona (2) și Săzărăz. A mai fost și o mare ratare a lui Brinculescu, singur cu portarul timișorean. A urmat însă un penalti transformat și încă două goluri realizate în momentele de derută ale arădenilor. A fost un joc disputat, care a demonstrat

că și în deplasare se pot obține rezultate favorabile. Egalul de la Timișoara stimulează; în orice caz, pe fotbalii de la Gloria, care au jucat în următoarea formație: Orădan, Vass, Cocuban, Sida (Kerner), Zener, Andronic, Catona, Moț, Săzărăz, Brinculescu, Frotea (Toth).

Campionatul județean I

Vîitorul Tisa Nouă — Crișana Sebis 2-1. Joc aspru, dar în limitele sportivității, între o echipă — gazdele — care luptă să supraviețuiască în primul eșalon al campionatului județean și o echipă — oaspeții — evident mai bine încheiată. Arbitrajul a fost bun (M. Săulescu) dar publicul local cam certat cu normele eticii sportive. (P. Bindea, subredacția Sebis).

Stăruința Dorobanți — Vîitorul Turnu 2-0 (1-0). Un mare număr de spectatori, timp frumos, teren bun. Un meci greu, în care gazdele au jucat cu o mare concentrare. Au marcat Vago (min. 44) și Farago (min. 75). S-au mai evidențiat Cuculat și Bândis de la gazde și Cismas de la oaspești. (St. Roza, subredacția Curtici).

C.F.R. Gurahont — Unirea Almas 2-0. Celerității din Gurahont au învins pe merit o echipă care se află în clasament tot în partea periclitată, dar victoria a fost clară. Remarcăm că gazdele s-au pregătit serios pentru acest joc, disputînd cu câteva zile înainte o partidă amicală cu Crișana Sebis, pe care au învins-o cu 5-3 (Al. Herlău, corespl).

Solmi Pincota — Progresul Pincota 4-0 (2-0). După cum arată și scorul meciului a fost dominat de pincotan, care deschid scorul prin Hekmann în min. 41. El majorează prin Tripon, ca după șauză să albească loc un autogol prin Sălcovan și un al patrulea gol tot prin Hekmann. (V. Tomodan, subredacția Pincota).

Din nou acasă, lingă cei dragi...

(Urmare din pag. 1)

sfredeala creierii, ce îl măcina pe Iosif Hell. Speranța că va veni poale o zi cînd vor sta împreună se spulbera încetul cu încetul, ca niște ciăbuci de săpun. Au trecut zile și nopți, luni de așteptare și după un an de pribegie prin lumea capitalului, Iosif și Barbara Hell n-au mai putut răbda și s-au întors în țară, întro al lor, la cei 6 III și fiice. 12 nepoți, care l-au primit omenește, cu brațele deschise. Cînd se gîndesc la momentele reîntoarcerii pe pămîntul natal, soții Hell scapă lacrimi prîntre gene...

— Ne pare foarte rău pentru

lăpta necugetată pe care am comis-o, spune cu buzele tremurînde Iosif Hell. O spun tuturor celor ce își fac gînduri nesăbuite că se vor căi amarnic, că numai aici în țara asta, pe pămîntul pe care trăim din moși strămoși există adevărata fericire și libertate, aici ne bucurăm de toate drepturile cu adevărat umane.

Soții Hell se află din nou înconjurați de căldura și grija copiilor din comuna unde au văzut lumina zilei, unde muncesc și trăiesc. Sînt fericiți. Coșmarul trăiește vreme de un an se risipește ca o ceață alungată de un soare înviorător, care le luminează din nou calea spre o viață liberă, liniștită.

Universitatea cultural-stilistică Arad anunță: astăzi la orele 18, în sala din B-dul Republicii 78, et. 1, expunerea „Dinamica mișcării rachetelor”, cu protecții, susținută de către lect. univ. dr. Titus Petrița de la Universitatea Babeș-Bolyai Cluj-Napoca.

televiziune

Marți, 12 aprilie

9.00 Telescoala. 10.00 Antologia filmului pentru copii și tineret (re-luare). Tarzan — omul junglei. 11.10 Din nou acasă. Documentar. 11.25 Trei dansuri românești de Theodor Rogalski. 11.40 Telex. 11.45 Închiderea programului. 16.00 Telex. 16.05 Telescoala. 16.35 Curs de limbă engleză. 17.05 La volan — emisiune pentru conducătorii auto. 17.20 Vîrstele peliculei. 18.00 Lecții TV pentru lucrătorii din agricultură. 18.30 Pe Mureș în sus. 18.50 Întrebări și răspunsuri. 19.20 — 19.30 De serii. 19.30 Telex. 19.50 De la agricultură la agro-industria. 20.05 Teatru TV. 19.07 — după plesa Pîrjolul de Cezar Pe-

trescu și Dînu Bondi și romanul 1907 de Cezar Petrescu. Premieră TV. 21.45 Grave probleme sociale și umanitare în lumea capitalului: escaladarea violenței — cauze și consecințe — documentar. 22.00 Cîntecul Independenței. 22.20 Telexjurnal

cinematografe

DACIA: Lumea circului. Seriale I și II. Orele: 9.30, 13, 16.30, 10.30.
MUREȘUL: Porțile albastre ale orașului. Orele: 10, 12, Richard al III-lea. Seriale I și II. Orele: 14, 16.45, 19.30.
STUDIO: Din zori în zori. Orele: 10, 12, 14, 16, 18, 20.
TINERETULUI: Misiunea pe lanțuri. Orele: 11, 14, 16, 18, 20.
PROGRESUL: Păsări de pradă. Orele: 15, 17, 19.
SOLIDARITATEA: Eu și dragăle mele mătuși. Orele: 17, 19.
GRĂDIȘTE: Ultimul bal la plajă din Roznov. Orele: 17, 19.

timpul probabil

Pentru 12 aprilie: Vreme rece

„Sînt tineri, dar lucrează excepțional”

Era seara tirziu cînd am intrat în hala nouă a turnătoriei de oțel. Cu toate că în curînd urmau să se înceapă lucrările de schimb de noapte, tinerii de pe linia de formare a matrițelor Gheorghe Gighite erau atît de preocupați de munca lor de parcă atunci ar fi intrat în schimb. Comunistul Ioan Born își privește tocmă de schimb ultima șarjă de oțel din schimbul său. Se aflu acum în mijlocul muncitorilor care închid formele, una dintre cele mai pretențioase operații din procesul de pregătire a turnării.

— Văd că sînteți înconjurat mai ales de tineri — I-am zis — fiindcă nu era greu să observi acest fapt.

— Sînt tineri, dar lucrează excepțional. Muncă lor nu diferă cu nimic de munca noastră, a mai vîrstnicilor.

Știam că ușoara exagerare a omului cu care vorbeam, muncitor în turnătorie de aproape treizeci de ani, trebuie pusă doar pe seama dragostei lui față de tineret. Și mai știam că în timp ce în turnătorie întreprinderii de vagoane în ultimul timp a fost o fluctuație destul de mare, colectivul său, a rămas mereu statornic, fiindcă tinerii odată ajunși să lucreze lângă acest om se leagă și de meserie și de colectiv. Born nu-i omul care să-i cădească toată ziua, el te arată ce trebuie ardat, îi ajută cînd se împotmolește, îi mai și dojenește uneori, dar fără răutate. Și, ceea ce este important, are încredere în el.

Urmăresc pe cîtiva dintre tinerii care lucrează alături de comunistul Ioan Born: Andrei Cseri, Ștefan Barar, Octavian Popovici, Ioan Sepreny, Viorel

Breje, Vasile Igrעי. Tineri cu o atitudine înaltă față de muncă, din a căror vorbă și faptă reiese „școala comunistă” pe care au urmat-o aici, în turnătorie. Tineri maturizați uimitor de repede, după cum recunoaște și adjuncții șefului de secție, ing. Vasile Danciu. Procesul acesta este mult accentuat în această perioadă de efort general, cînd tinărl fiind te maturizează, iar de ești vîrstnic înțineriți muncind, din dorința de a-ți ajuta patria.

Ce-i drept, dacă azi în echipa ca cele ale lui Cladovan sau Roman există zeci de tineri legați de muncă, serioși, harnici și disciplinați, ca Ioan Jivan, Adalbert Szecseny, Traian Chereșan, sau Vasile Stan, aceasta este rodul muncii educative pe care o desfășoară aici comunistii, al exemplului lor personal. Ca tinărl să vadă nu numai partea aspră a meseriei ci și frumusețea ei, trebuie să-i ajute părintește. Să nu-l privezi de o mașină sau o sculă bună, să nu-l lași să aștepte ceasuri în șir după o macara, ca să-i ridice piesele, el să-i ajute să poată munci și câștiga. Aceasta este mentalitatea din turnătorie, în relațiile mai vîrstnicilor cu tineretul. Permanentele mecanizări ce se fac aici, printre care și recenta introducere a două macarale monogrinzi la curățitorie, fac parte dintr-un program continuu de modernizare care face posibilă folosirea în multe locuri sută la sută a spațiilor și considerabila reducere a efortului fizic.

PAVEL CIURDARU, secretar adjuncți al organizației de bază turnătorie I.V.A.

Ce așteaptă gospodarii din Vinga?

Străbătînd acum, în zilele primăverii, străzile comunei Vinga rămîi neplăcut surprins de aspectul cu totul necorespunzător al acestor vestite localități a județului nostru. Aici, acțiunea de gospodărire, de înfrumusețare, care în multe localități este pe terminate, aproape că nu a început. Străzile sînt desfundate, șanțurile nesăpate, fațade de case scoțite, trotuare și curți nemăturate. Firește, pe primul plan se află lucrările agricole, dar sînt oameni care stau acasă, tineretul școlar e în vacanță, iar după orele de lucru în timp sînt disponibili și ceilalți.

Șochează la Vinga, în primul rînd, situația în care se află chiar centrul civic al comunei. Asfaltul străzilor principale plin cu pămînt, acostamentele brăzdate de roțile tractoarelor. De ani de zile curtea restaurantului, larg deschisă privirii trecătorului, se află într-o situație jalnică, incompatibilă cu practicarea unui comerț civilizată. Noroiul ajunge pînă la butucul roților. Și ar fi nevoie doar de cîteva ore de muncă patriotică pentru săparea unui șanț de scurgerea apei și apoi nivelarea pămîntului. Persoanalul unității, în frunte cu responsabilul Alexandru Circa — de 14 ani pe post — nu se sîchisește însă de această situație, așteptînd... o hotărîre de sus. Într-o stare de nedreptate se află și curtea cooperativelor de consum. În fața magazinului de mobilă, o băltoacă în toată regula îi blochează intrarea. Dacă vrei să încerci mobila cumpăra-

tă, trebuie să intri pînă la genunchi în noroi. Oare cu ce obraz se uită responsabilul Ioan Korsos la elenții săi? În cel mult o oră ar putea să desfund singur șanțul din fața magazinului și balta ar dispărea de la sine. Același lucru l-ar putea face și cetățenii Mihai Nymergla de la nr. 397, de



pe strada principală, pentru ca băltoacele din fața caselor lor să dispară. Nu mai vorbim de cetățenii Gheorghe Bogdanov, Elisabeta Kerestes, Andrei Soltes și alții care, la rîndul lor, au uitat de datoria patriotică ce le revine de a-și gospodări casele și străzile pe care locuiesc.

Un început timid de înfrumusețare există, fără îndoială și la Vinga. S-au plantat trandafiri, flori și pomi ornamentali, s-au făcut nivelări în jurul noii uzine de apă și s-au transportat 3.200 tone piatră. Sînt și cetățeni ca Iacob Dermengin, Petru Osar, Ioan Bunlov, Anton Romanov, Fran-

cisc Ciuleac și alii care își îngrîșesc casele. Un aspect atrăgător are perimetrul modernului motel din Vinga al cărui responsabil — Ioan Cosma — a mobilizat întregul personal la munca de gospodărire. Sînt însă exemple singulare, pe cîtătură în ocean, față de situația în care se găsește localitatea. De curînd a fost depolmolită valea din zona campingului. Apele s-au retras din parc și de pe terenul de sport. Copacii uscați nu au fost încă nici acum scoși, dînd un aspect dezolat locului, iar pămîntul escavat de dragălină stă în grămezi mari și diforme. Oare tovarășii Petru Lengyel, președintele asociației sportive, nu poate mobiliza pe tinerii sportivi la nivelarea pămîntului din fața propriului teren?

La Vinga se impune o cotitură radicală în activitatea de gospodărire. Organizația de partid, consiliul popular comunal, deputații trebuie să mobilizeze pe fiecare cetățean, tînăr sau mai vîrstnic, la munca de înfrumusețare. În zilele care urmează toți lucrătorii unităților socialiste din comună, fiecare cetățean are datoria să facă ordine exemplară în fața și în curțile sedliilor respective, pe străzi și în fața caselor, astfel ca în scurt timp comuna să-și recapete aspectul gospodăresc, civilizată pe care l-a avut întotdeauna.

PETRE TODUȚA

Din agenda vacanței pionierilor

● În cadrul acțiunilor prilejuite de „Săptămîna primăverii”, purtătorii cravatei roșii cu tricolor, membri ai cercului de pomologie-viticultură de la Casa pionierilor din Pincola, au plantat, pe lotul lor experimental, doi arti cu mentă, 30 pomi fructiferi și doi arti cu vîlă-de-vie. Pionierii de la școala generală din localitate au plantat 2000 puieți de dud. Totodată, mai sîntem informai că membrii cercului de turism vor efectua în această vacanță de primăvară o excursie intitulată „Itinerariu muzeelor”. Cu această ocazie ei vor vizita muzeele: Tării Crișurilor din Oradea, de istorie a Transilvaniei din Cluj-Napoca, Unirii din Alba Iulia, Brukenhal din Sibiu și Muzeul Județean din Deva.

● Purtătorii cravatei roșii cu tricolor din comuna Pecica au organizat la Casa pionierilor din localitate un deosebit de reușit carnaval la care au participat elevii din clasele II—IV și școlimii ai patriei. Fondurile obținute în urma acestei manifestări artistice au fost virate în întregime în contul omeniei.

● Casa pionierilor în colaborare cu Inspectoratul Județean M.I. a organizat, pentru elevii claselor II—IV și școlimii patriei din clasele I și grădinițe, în sala cinematografului „Poplar” din Chișineu Cris, o dezbaterie intitulată „Tribuna educației”. Dezbaterea a fost urmată de un film educativ pe teme de circulație.

● Albumul ștafetei intitulat „1907 din primăvară pînă în toamnă”, transmis recent de purtătorii cravatei roșii cu tricolor din județul Bihor urmează un traseu prin mai multe școli generale și licee din județul nostru Amintim cîteva: Liceul nr. 1 Arad, Liceul Lipova, școlile generale din Săvișlia, Hămagiu, Bellu, Pecica și Sîntana. Scopul albumului ștafetă va fi completat cu numeroase acțiuni pionieresti din școlile respective, el va fi înmînat pionierilor din județul Timis



Ștefan Fazekas, controlor tehnic de calitate la întreprinderea „Libertatea”, este un muncitor fruntaș, de la care mulți au învățat exigențele meseriei.

Aflăm de la Inspectoratul Județean al M.I.

● În urmă cu cîteva zile, organele de miliție au organizat o acțiune pentru combaterea speculei în piețele Aradului. Cu acest prilej au fost stabilite 45 de contravenții, aplicîndu-se amenzi în valoare de 5.550 lei și confiscîndu-se mărfuri de proveniență dubioasă în valoare de 29.740 lei.

● Conducînd o motoretă, fără permis și cu viteză excesivă, Ioan Haiduc, în vîrstă de 27 ani, la o curbă pe raza comunei Gurahoni s-a răsturnat, accidentîndu-se mortal.

● Au fost identificați autorii celor două spargerii săvîrșite la unitatea „Cornul vîpătorilor” din Arad. Ei se numesc Alexandru Kovacs de 20 de ani, din Arad, strada Gh. Doja nr. 88 și Ionel Grula, de 19 ani din comuna Conop.

● Intrînd în incinta întreprinderii de spirit și drojdie sub moliv, fără drept să se angajeze aici, Francisc Medve de 22 de ani, din localitatea Mocrea, a fost prins în vestiarele întreprinderii de unde încerca să sustragă diferite bunuri și bani aparținînd muncitorilor.

● Gheorghe Fericean, în vîrstă de 23 de ani, din comuna Sîntana, aflîndu-se în stare de ebrietate, a provocat scandal și a tulburat liniștea și ordinea din restaurant. Neaflîndu-se la prima ispravă de acest gen, de data aceasta el a fost reținut și condamnat în baza Decretului nr. 153/1970 la trei luni închisoare contravențională.

● Tot pentru fapte asemănătoare

re au fost defecții Justiției numiții Arpad Pongracz, Nicolae Banta, muncitori la I.J.C.M., Robert Pongracz, Zoltan Banta și Andraș Szekes, muncitori la I.M.A.I.A., care în seara zilei de 28 martie, fiind în stare de ebrietate, au provocat scandal și au distrus bunuri la dormitoare comune din strada Muncii nr. 9.

● Melania Popa, conducînd autoturismul proprietarii personalii 1—AR—2871 pe raza comunei Șimand, pe o șosea umedă și cu viteză excesivă, a pierdut controlul volanului, depășind axa drumului și trecînd pe partea stîngă a sa, moment în care s-a ciocnit de o autobusculeț care venea din direcția opusă. În urma impactului, Melania Popa și fetița sa de șase săptămîni au fost rănite grav.

● Tiberiu Cereșes de 47 ani din Arad, strada Porumbitei nr. 39, trecînd prin loc nepermis în stația C.F.R. Arad, a fost surprins de un tren, accident în urma căruia a trebuit să i se amputeze mina stîngă.

● Au fost defecții organelor de Justiție numitul Daniel Miron de 22 ani, fără ocupație, recidivist, autorul spargerii săvîrșite la complexul de servicii de pe strada Bumbacului nr. 1 și Ioan Bulacu de 45 ani, angajat la S.U.T. Timișoara, lotul Arad, domiciliat în Arad, strada Eitlimo Murgu nr. 85, care a furat dintr-o locuință particulară suma de 10.000 lei.

D. MIRCEA

(Urmare din pag. 1)

Plevna — comandantul armatei române de operații generală Alexandru Cernat, a hotărît să atace obiectivul cu subunități ale Diviziei a 3-a dinspre nord-est și cu subunități ale Diviziei a 4-a dinspre est, iar Divizia de rezervă să o păstreze la dispoziția sa pentru a putea interveni eficace în desfilarea întregii bătălii. Asaltul trupelor române asupra întăriturilor de la Grivița urma să fie susținut de două batalioane din Corpul 9 rus, care urmau să atace reduta dinspre sud-vest.

— Văd că sînteți înconjurat mai ales de tineri — I-am zis — fiindcă nu era greu să observi acest fapt.

— Sînt tineri, dar lucrează excepțional. Muncă lor nu diferă cu nimic de munca noastră, a mai vîrstnicilor.

a ieșit în evidență că tirul tunurilor Diviziei a 4-a era împiedicat de un redan așezat pe o mică înălțime, ce lanca roșuța „Grivița”. În același timp, ostașii turci care ocupau acest redan, aflați la numai 40 m de

La 27 august/8 septembrie 1877, ora 15,30, primînd ordinul de atac, soldații batalioanelor 1 și 2 din Regimentul 13 dorobanji au deschis focul asupra șanțurilor turcești și, lășînd cu pricepere terenul,

Regimentul 3 artilerie alecitate pentru acest atac.

Ajunși la întăriturile turcești, dorobanșii au pătruns în redan, unde s-a încins o crîncenă luptă corp la corp, în urma căreia înamicul este silit să-și pără-

te au fost defecții Justiției numiții Arpad Pongracz, Nicolae Banta, muncitori la I.J.C.M., Robert Pongracz, Zoltan Banta și Andraș Szekes, muncitori la I.M.A.I.A., care în seara zilei de 28 martie, fiind în stare de ebrietate, au provocat scandal și au distrus bunuri la dormitoare comune din strada Muncii nr. 9.

La Plevna, unde armata română și-a dovedit strălucita sa vitejie

artilerie română, provocau printr-un atac de infanterie pierzător trupelor române. În fața acestei situații, comandamentul român a hotărît lichidarea momentului din acest redan printr-un atac parțial, care ar fi determinat, pe de o parte, eliminarea pericolului pe care îl reprezentau pentru tunarii români locul armamentului turc de infanterie și apropierea artileriei române de pozițiile inamice, pe de altă parte.

s-au apropiat de redan. Înălțarea ostășilor români a fost întâmpinată cu un foc viu de avangardurile turcești, care, apoi, s-au retras în redan. Pentru apărarea redanului a intrat în funcțiune și artileria inamică din reduta „Grivița”, care o deschis un foc puternic asupra soldaților Regimentului 13 dorobanji, care atacau frontal redanul, spre înălț pe tronul drept de batalionul 1 din Regimentul 5 linie și din spate de tunurile

sească poziția și să se retragă în redută. Imediat ce trupele române au ocupat redanul, bateria a 3-a din Regimentul 3 artilerie a înaintat, ocupînd o nouă poziție de tragere, de unde a deschis un foc puternic care a implicat intrarea în luptă a rezervelor otomane. Atacul victorios de la 27 august/8 septembrie 1877 a reprezentat prima luptă a armatei române la Plevna. El a costat armata noastră 16 morți și 113 răniți.

ca să se retragă în redută. Imediat ce trupele române au ocupat redanul, bateria a 3-a din Regimentul 3 artilerie a înaintat, ocupînd o nouă poziție de tragere, de unde a deschis un foc puternic care a implicat intrarea în luptă a rezervelor otomane. Atacul victorios de la 27 august/8 septembrie 1877 a reprezentat prima luptă a armatei române la Plevna. El a costat armata noastră 16 morți și 113 răniți.

ACTUALITATEA INTERNAȚIONALĂ

Madrid: O mare victorie a comuniștilor

Legalizarea Partidului Comunist din Spania

MADRID 11 (Agerpres). — Comitetul Executiv al Partidului Comunist din Spania a dat publicității luni primul comunicat oficial după legalizarea sa. În comunicat se subliniază spiritul de sacrificiu de care au dat dovadă mil de comuniști în perioada dificilă a clandestinității și se aduc mulțumiri celorlate formațiuni politice ale opoziției democratice care și-au exprimat sprijinul față de Partidul comunist în vederea legalizării sale ca partid politic.

„Satisfacția exprimată de un mare număr de persoane demonstrează în mod evident că legalizarea Partidului comunist era o necesitate. Această legalizare, se spune în comunicat, va permite o mai mare participare a maselor populare la problemele publice, precum și la exercitarea drepturilor democratice — de asociere politică și sindicală, de expresie și de întrunire. Cu toate acestea, precizează comunicatul, exercitarea deplină a acestor drepturi nu va fi posibilă decât după înălțurarea îngrădirilor politice”.

Comuniștii spanioli, menționează comunicatul Comitetului Executiv al P.C.S., vor participa activ la viitoarele alegeri parlamentare, care, în pofida unor restricții, vor exprima voința poporului spaniol și vor contribui la restabilirea democrației în țară.

Pe de altă parte, agențiile de presă informează că în cursul zilei de duminică s-au deschis oficial sediile locale ale partidului și au fost organizate manifestații pentru a marca legalizarea partidului.

Partidul Comunist din Spania va celebra în mod oficial legalizarea sa prin organizarea unei mari adunări populare programată pentru duminică viitoare într-una din suburbiile muncitorești ale Madridului — a anunțat un purtător de cuvânt al P.C.S. La adunarea populară vor lua parte Dolores Ibarruri, președintele P.C. din Spania, Santiago Carrillo, secretar general al P.C. din Spania și alți conducători ai partidului.

Canberra: Reuniunea de primăvară a Uniunii Interparlamentare

CANBERRA 11 (Agerpres). — La Canberra s-au deschis lucrările reuniunii de primăvară a Uniunii Interparlamentare. În cadrul ceremoniei oficiale de deschidere, delegațiile participante au fost salutate de guvernatorul general al Australiei, John Kerr, și de primul ministru, Malcolm Fraser.

Delegația română este condusă de deputatul Ioan Coterchi, președintele ad-interim al Grupului român al Uniunii Interparlamentare, președintele Consiliului Legislativ.

Pe ordinea de zi a reuniunii sînt înscrise între altele probleme privind rolul parlamentelor în promovarea desținderii și realizarea dezarmării generale, instaurarea unei noi ordini economice internaționale, edificarea securității și cooperării în Europa, dreptul inalienabil al popoarelor aflate sub dominația colonială și neocolonială la autodeterminare și independență, aspecte privind dreptul mării, folosirea resurselor de apă.

Roma: Apel pentru stăvilirea violenței

ROMA 11 (Agerpres). — Primul ministru italian, Giulio Andreotti, și-a exprimat profunda îngrijorare față de escaladarea terorismului și a criminalității în țară — informează agenția France Presse. El a subliniat necesitatea unei riposte organizate, care să stăvilească noua ofensivă a violenței, răspunzînd, astfel, exigențelor populației privind asigurarea securității sale.

În același timp, primul ministru a lansat un apel întregului popor italian, cerîndu-i să participe la crearea unui curent de opinie care să condamne ferm și să izoleze grupările teroriste.

Aspecte social-economice din lumea capitalului

STOCKHOLM 11 (Agerpres). — În primul trimestru al acestui an peste 23.000 de muncitori și funcționari din Suedia au fost concediați — de două ori mai mult decît în aceeași perioadă a anului trecut. Totodată, pentru aproximativ 10.000 de salariați a fost instituită săptămîna de lucru redusă, cu diminuarea corespunzătoare a salariilor, ca urmare a restrîngerii producției mai multor întreprinderi ce nu găsesc desfacere pentru produsele lor.

BONN 11 (Agerpres). — Peste 60 la sută din copiii muncitorilor străini din R.F.G. nu au posibilitatea de a absolvi școala medie, fiind astfel privați de a obține o calificare. Potrivit statisticilor, în prezent în R.F.G. se află 4.500.000

Pe scurt

LA SOFIA a fost semnat planul de colaborare culturală între R. P. Bulgaria și R.P.D. Coreeană pe anii 1977—1978, anunță agenția BTA.

DUMINICĂ au avut loc în diferite orașe din Țara Basilor demonstrații ale populației marcînd celebrarea „zilei patriei basce”. Forțele de poliție au intervenit pentru a-i împrăștia pe manifestanți la Vitorka (provincia Alavesa), Durango (provincia Biscaya) și în alte localități.

GUVERNUL REPUBLICII DEMOCRATE POPULARE LAOS a protestat pe lângă guvernul Tailandez pentru faptul că partea tailandeză a sprijinit un grup de forțe reacționare laotiene înarmate care au ocupat insula Sieng-suo, situată în apele laotiene ale fluviului Mekong, la 10 kilometri de Vientiane.

PREȘEDINTELE GAMBIEI, Dawda Kairaba Jawara, reales șef al statului în urma scrutinului din 4—5 aprilie, a alcătuit lista noului guvern, care cuprinde 11 membri.

PRIMUL MINISTRU AL TURCIEI, Suleyman Demirel, a procedat duminică la o remaniere a guvernului, numind o serie de personalități independente în posturile de ministru de Interne, de Justiție și al comunicațiilor.

ÎN CAPITALA arhipelagului Fiji-Suva — au început lucrările reuniunii reprezentanților Pieței comune vest-europene și al statelor din Africa, zona Pacificului și Caraibilor, care au statut de asociere la C.E.E., consacrată examinării modului în care se realizează schimburile economice și comerciale reciproce.

ASASINARE. Abdallah Ahmad Al Hajri, vicepreședinte al Consiliului Judiciar Suprem și fost prim-ministru al Republicii Arabe Yemen, soția sa și însărcinatul cu afaceri al ambasadei nord-yemenite din Londra au fost asasinați duminică, în capitala britanică, de către o persoană încă neidentificată.

de muncitori străini și membri ai familiilor acestora, din care 500.000 de copii.

PARIS 11 (Agerpres). — În condițiile unei acute crize de locuințe pentru persoanele cu venituri mici, în capitala Franței există în permanență 88.000 de locuințe nefolosite pentru care sînt fixate chirii ce depășesc posibilitățile de plată ale unui mare număr de familii, relevă ziarul „l'Humanité”. Ziarul relatează că peste 600.000 de persoane, adică 41,3 la sută din populația Parisului, locuiesc în apartamente supraaglomerate.

PARIS 11 (Agerpres). — Peste 700.000 de tineri francezi, pînă în 25 de ani, nu au în prezent de lucru.

Drepturile emigranților

Presă internațională se ocupă pe larg de soarta muncitorilor străini veniți în diferite țări capitaliste dezvoltate în dorința de a găsi o posibilitate de câștig, pe care nu o au în țările lor de origine, din cauza crizei economice prin care trece lumea capitalistă contemporană.

În R.F.G. statisticile oficiale apreciază că numărul unor asemenea muncitori și a membrilor familiilor lor a ajuns la 4,5 milioane de oameni, angajați, în principal, în sectoarele cele mai prost plătite și care, după cum atestă cifrele a celorlalte statistici, se află într-o stare de flagrantă inegalitate față de ceilalți R.F.G. Dar, pe lângă problema inegalității salariilor și a altor drepturi, materiale, viața muncitorilor străini implică o serie de probleme sociale grave privitoare la cele legate de soarta copiilor.

În prezent, în R.F.G. trăiesc aproximativ 500.000 de copii de vîrstă școlară, proveniți din familiile de muncitori străini, dar peste 60 la sută din ei nu au posibilitatea materială de a absolvi o școală și, implicit de a învăța o meserie care să le asigure un viitor demn. Ei sînt privați, de asemenea, de posibilitatea de a învăța în limba maternă. Un sondaj recent, a scos la iveală faptul că un profesor cunosător de limbă turcă revine la cel puțin 250 de copii aparținînd acestei naționalități.

O soartă și mai grea așteaptă pe muncitorii străini veniți în Statele Unite. Intrarea în această țară este îngăduită de diferite legi, ceea ce nu împiedică zece de mil de oameni să pătrundă ilegal în S.U.A. prin intermediul unor funcționari corupți dintre salariații agențiilor de emigrație.

Potrivit unor calcule făcute de serviciile care se ocupă de problemele emigranților, în prezent în S.U.A. trăiesc fără acte legale, în funcție de sezon și de conjunctură, între 6 și 12 milioane de oameni, majoritatea veniți din țări ale Americii Latine.

Lipsii de drepturi, de documente, ei sînt nevoiți să lucreze pe plantații, în cadrul serviciilor de salubritate, ca spălători de vase, avînd salariu, de regulă, mai mic cu două treimi decît cel al muncitorilor americani care efectuează munci similare.

Proslăvind așa-numita „libertate” și „egalitate” în drepturi, legislația americană nu permite unor asemenea muncitori să se asocieze în sindicate și persecuția chiar și pe cel ce se ridică în apărarea muncitorilor străini.

B. P.

Întreprinderea de vagoane Arad

încadrează muncitori calificați în următoarele meserii:

- sudori electrici,
- turnători formatori,
- forjori,
- electricieni,
- vopsitori industriali,
- debitori metale,
- muncitori necalificați pentru curățat oțel și transportatori.

De asemenea, mai încadrează muncitori necalificați pentru calificare prin cursuri de scurtă durată, absolvenți ai școlii generale, în vîrstă de 18—45 ani, bărbați, în următoarele meserii:

- sudor electric,
- turnător formator,
- electrician,
- forjor.

Pentru perioada școlarizării se asigură o remunerare lunară de 1.253 lei, masă la cantină, contra cost și cazare în bloc pentru nefamiliști.

(159)

Întreprinderea de confecții

Arad, str. Ocsko Terezia nr. 86

încadrează un vânzător, remizier, pentru punctul de desfacere a confecțiilor din Curtici.

Informații suplimentare la biroul personal, telefon 1.29.31.

(163)

Întreprinderea de construcții-montaj a județului

Arad, str. Dobrogeanu Gherea nr. 14

organizează un concurs în ziua de 28 aprilie 1977, la sediul unității, pentru ocuparea următoarelor posturi:

- un inginer șef de șantier, gradul II, cu încadrarea clasa 32, remunerarea 3.945 lei lunar,
- tehnicieni normatori în specialitățile construcții-montaj și utilaj-transport,
- un contabil.

Încadrarea se face conform Legii nr. 12/1971 și Legii nr. 57/1974.

Inscrierile se fac la serviciul personal al unității pînă în ziua de 27 aprilie 1977.

Mai încadrează urgent, fără concurs:

- zidari,
- dulgheri,
- izolatori,
- fierari-betonisti,
- muncitori necalificați pentru localitățile: Arad, Lipova, Chișineu Criș, Moncasa și Ghioroc.

Muncitorii necalificați se pot califica în meseriile de mai sus prin practică la locul de muncă, fără frecventarea cursurilor teoretice.

Informații suplimentare se primesc zilnic la serviciul personal al întreprinderii, telefon 1.47.76.

(209)